

## Воспитательный час «ЖИЗНЬ, СТАВШАЯ ЛЕГЕНДОЙ»

24.11.2025 год

Подготовила  
учитель истории и обществознания  
Бурлакова М.П.

Мы русские, мы все одолеем.

А.В.Суворов

### ЦЕЛИ:

1. Расширять представление воспитанников о судьбе и личности А.В. Суворова;
2. Способствовать формированию человеческих качеств, как целеустремленность, воля к победе, самоотверженность, патриотизм;
3. Воспитывать уважение воспитанников к истории России, к участию в патриотических мероприятиях.

### ЗАДАЧИ:

1. Основываясь на исторических фактах, показать мужество и героизм русских солдат, их стойкость и любовь к Родине.
2. Продолжить формирование у воспитанников нравственных ценностей: чувство патриотизма и гордости за свой народ.

### ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ЧАСА

1. Вступительное слово
2. Информационный блок
  - а) Победа над самим собой
  - б) Доблесть и верность
  - в) Факты из военной истории
3. Викторина
4. Просмотр видео «Гора самоцветов».

### ХОД ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ЧАСА

#### 1. Вступительное слово.

В 2030 г. исполняется 300 лет со дня рождения А.В. Суворова. Учитывая значительный вклад легендарного полководца в укрепление Российского государства, Президент РФ В.В. Путин 17 мая 2025 г. подписал указ о праздновании 300-летия со дня рождения Александра Суворова.

Великий полководец, не знавший поражений, любимец солдат, народный герой. Он принёс славу своему Отечеству и сам добился невиданной славы. Сейчас мы расскажем о некоторых страницах из

биографии выдающегося полководца, я передаю слово кружковцам, которые подготовили информационный блок об Александре Суворове.

## 2. Информационный блок

### а) Победа над самим собой.

1. Наш рассказ о Суворове можно назвать « Победа над самим собой». Генералиссимус Суворов провел 60 сражений и во всех 60 одержал победу. Но самую первую и самую главную победу он одержал над собственной слабостью, над самим собой. В детстве Саша был хилым, болезненным ребёнком, вечно простуженным и вечно нездоровым. Его отец решил, что мальчик не годится к военной службе, потому что он ростом мал, тощ, плохо сложен и некрасив, а в армии нужны сильные, выносливые здоровые офицеры. Но у Саши были совсем другие планы. С самого раннего детства он увлёкся военной историей и военным делом. Он запоем читал биографии полководцев: Александра Македонского, Юлия Цезаря, Ганнибала, восхищался выносливостью, мужеством древних воинов, которые могли сутками идти по пустыне, не боялись жары, жажды, холода. Он поставил себе цель - стать полководцем. И ради этой цели он решил переделать себя. Он занимается гимнастикой, обливается холодной водой, даже в самую лютую стужу, ходит в лёгкой одежде. Чтобы испытать свою смелость, он скачет на лошади под проливным дождём, когда грохочет гром и сверкают молнии. Эту борьбу с собой, с собственной слабостью, ленью, изнеженностью Суворов вел всю жизнь, даже когда стал генералиссимусом.

2. Он просыпался с первыми петухами. Приказывал слугам: "Если не послушаю, тащи меня за ногу!" Он спал на сене, укрывался простынёй или своим кафтаном, каждый день обливался холодной водой, делал зарядку, бегал, каждую свободную минуту старался использовать для учёбы - учил языки, литературу, историю. Он избегал всякой роскоши, ел очень простую пищу, строжайше соблюдал все церковные посты, не исключая среды и пятницы. А во время Страстной недели Суворов ничего не ел, а только пил один чай без хлеба. Он вообще был глубоко верующим человеком. Вера в Бога и в добро всю жизнь руководили Суворовым. Он не начинал ни одного сражения, не обратившись с горячей молитвой к Богу. И каждую победу начинал праздновать с благодарственного молебна. Он считал, что и в армии все должны быть верующими. Суворов говорил: "Неверующее войско учить, что ржавое железо точить". Суворов был очень скромным человеком, избегал самолюбования - терпеть не мог зеркал и своих парадных портретов.

Суворов при себе никогда не носил ни часов, ни денег. Так же и в его доме никогда не было часов. Он говорил, что солдату они не нужны и что солдат без часов должен знать время. Когда надо было идти в поход, никогда в приказах не назначал часа, но всегда приказывал быть готовым с первыми петухами.

### б) "Доблесть и верность".

3. Суворов - величайший полководец мира. Он прошёл все ступени воинской службы - от солдата до генералиссимуса. Путём самообразования, он досконально изучил военное искусство, знал географию, математику, интересовался философией, говорил на 8 иностранных языках. Он хорошо знал жизнь солдат и офицеров, жил в солдатских казармах, ел солдатскую кашу, вникал во все подробности армейской жизни. Он любил русского солдата, сумел оценить драгоценные качества его души. Он учил их секретам военного искусства. Это была суворовская "Наука побеждать" - так назвал полководец свою книгу о военной науке. И эта наука обучала солдат только одному - атаке и штурму. « Быстрота, глазомер, натиск»- вот главные правила этой науки. Вот ещё несколько правил: «Быстрота и внезапность заменяют число. Натиск и удар решают битву. Приступ предпочтительнее осады». Суворовская «Наука побеждать» и сделала его солдат чудо-богатырями, которые принесли славу полководцу и Отечеству. Суворов терпеть не мог, когда солдаты и офицеры ему отвечали: «Не могу знать». Таких он называл «немогузнями». Он требовал, чтобы ему отвечали быстро, четко и по делу.

4. В современной армии есть спецназ, специальные элитные войска, которые отличаются высоким боевым духом и отличной подготовкой. А у Суворова вся армия была такая! Суворов учил солдат самостоятельности, инициативе. Он говорил: «Каждый воин должен знать свой манёвр».

На одном из парадов Павел I увидел на Суворове старую русскую форму и потребовал, чтобы Суворов сменил её. Но Суворов не захотел подчиниться этим порядкам. Он сказал: «Пудра - не порох, букли - не пушка, коса - не тесак, я не немец, а природный русак». После этих слов Суворов развернулся и уехал с парада. За это разгневанный император отправил Суворова в ссылку. Но потом вынужден был вернуть его в армию. Суворов отличался безрассудной отвагой. Он не боялся смерти. Его мечтой было умереть на поле брани. Суворов был награждён самыми высокими русскими и зарубежными орденами и титулами. Но самой высшей наградой для него была любовь солдат и уважение народа. На всех своих письмах Суворовставил сургучную печать с пушками, саблями, знамёнами. На печати была надпись по-латыни: "Доблесть и верность" - этот девиз Суворов пронес через всю жизнь.

#### в) Факты военной истории

5. Посмотрите на картину Сурикова "Переход Суворова через Альпы" (военная кампания против наполеоновской армии, Швейцарский поход русской армии 1799 г). На этой картине изображён Суворов и его солдаты, которые весело спускаются с горки. Но это не простые горки, это были грозные Альпы - неприступные скалы, ледники, обрывы, водопады, пропасти. Местные жители утверждали, что в это время перевалы непроходимы, но Суворов говорил: "Там где пройдёт олень, там пройдёт и русский солдат. Там, где не пройдёт олень, всё равно пройдёт русский солдат!». Ведя ожесточенные бои, русская армия двигалась по горным тропам и перевалам. Русские перебирались через обледенелые скалы и

бездонные ущелья, шли среди облаков, ночевали на ледниках. Чтобы выйти из окружения, солдатам приходилось иногда идти по пояс в снегу, всю артиллерию пришлось бросить, армия несла большие потери. Но Суворов поддерживал боевой дух в своих солдатах. Он говорил: "Мы русские, мы всё одолеем!" И русским удалось вырваться из вражеского кольца и даже привести с собой 1400 пленных. Вся Европа была удивлена стойкости и храбрости русских солдат! Потом Суворов скажет: "Русский штык прорвался сквозь Альпы".

О Суворове сложены легенды, много интересного можно рассказать об этом великом человеке. Мы подобрали афоризмы Суворова об армии, о храбрости, о командах, о русских солдатах, которые актуальны и в наше время.

### 3. Викторина

- 1.Какие три главных «воинских искусства» должен знать солдат? (глазомер, быстрота, натиск)
- 2.Что является Матерью победы? (дисциплина- мать победы)
- 3.В каком войске больше храбрых? (чем меньше войско, тем больше храбрых)
- 4.Почему солдату мешают удобства? (чем больше удобства, тем меньше храбрости)
- 5.Кого ценил Суворов дороже себя? (солдат)
6. Какого ответа больше всего не любил Суворов? («не могу знать»)
7. В каком звании начал службу Суворов? (капрал)
8. В каком звании Суворов закончил службу? (генералиссимус)
9. Какая наука была придумана Суворовым? (Наука побеждать)
10. Сколько сражений проиграл Суворов? (ни одного)

### 4. Просмотр мультфильма «Гора самоцветов».

Ребята, мы вспомнили некоторые факты из биографии великого полководца А.В.Суворова. Его жизнь - хороший пример для молодёжи: великая цель, великие дела, слава Отчизны. Вот идеал, достойный подражания!

А сейчас посмотрим ролик «Гора самоцветов» о генералиссимусе и его солдатах.